南海区支持企业融资专项资金优惠政策实施1个月

为173家企业转贷超20亿元

坚定信心 稳中求进

珠江时报讯(记者/李春妹 通讯员/唐文辉)记者昨日从南海 区金融办获悉,南海区支持企业 融资专项资金优惠政策实施一 个月,已经为173家南海企业 实现转贷20.51亿元,为企业 减免融资费用约120万元,有 效维护了企业的信贷稳定。

预计年内帮助企业 完成转贷200亿元

5月16日,南海区发布"金 融暖企服务实体"十条措施,提 出由南海区财政增资5.5亿元, 扩大南海区支持企业融资专项 资金规模至10亿元,并从6月 1日起,南海区内企业使用融资 专项资金的服务费由每自然日 0.15‰调整为免费。

相对比通过向非银行业金 融机构等第三方短期性融资偿 还贷款,企业申请南海区支持企 业融资专项资金还贷,效率更 高,通常3~4天内就可以完成续 贷,且在政策期内零成本使用, 大大降低企业融资成本,有效维 护企业的信贷稳定。

广东阳晨厨具有限公司 原有的一笔贷款在今年7月 份到期,通过南海区支持企业 融资专项资金政策,实现了无 缝续贷。"政府真的是非常支 持企业发展!"阳晨厨具财务 总监肖龙表示,免服务费使用 融资专项资金,有效舒缓了企 业资金压力。

今年上半年,南海区支持企 业融资专项资金完成转贷金额 108.77亿元。其中,"十百千" 工业企业完成转贷380笔,完成 转贷金额合计50.09亿元,扶持 企业164家,约占本年度资金使 用额的46.05%。

南海区金融办相关负责人 介绍,通过深入镇街和园区开展 政策宣讲,在6月1日政策正式 实施后,就有不少企业前来申 请。"6月份与前五个月平均月 转贷金额同比增长54.39%,预 计年内能够帮助企业完成转贷 约200亿元。"

在政府部门做好政策宣讲的 同时,南海区金融机构也主动向 有需要的企业介绍转贷资金的政 策内容、条件和申办渠道,提升客 户对政策的知悉度。其中,今年 上半年,南海农商银行已为南海 区企业利用转贷资金转贷610 笔,金额超60.5亿元;中国银行 为南海区企业利用转贷资金转贷 292笔,金额超12.4亿元。

强化金融机构 服务本土实体经济

南海金融机构积极落实各

级政府关于强化金融支持实体 经济的部署,助推南海经济高质

其中,截至6月底,仅南海 农商银行制造业本外币贷款余 额就达443.66亿元,比年初增 加38.46亿元,增长9.49%。 此外,批发和零售业、租赁和商 务服务业6月末贷款余额分别 比年初增加18.36亿元和 15.32亿元。

立足本土,南海金融机构 深入研究各种金融产品,以促 进信贷服务扩面增量、优化结 构。南海农商银行围绕地方 政府的战略部署,全面聚焦 "一镇一品"、产业金融、重点 项目、隐形冠军、科技金融等 五大方面,确保信贷资源流入 制造业实体中,全力支持本地 制造业高质量发展。比如针 对制造业隐形冠军企业,南海 农商银行推出"一站式"金融

服务模式,推出超170款金融 产品,助力解决企业融资难 题,2019年来累计向南海区 隐形冠军和龙头企业投放贷 款 145.94亿元。

中国银行南海支行则聚焦 重点客群,持续深挖高企、科技 型中小企业、"专精特新"等重 点客群,以小步快跑的方式,扩 宽高企及科技型中小企业数 量,增强首贷户的拓展能力,持 续加大对普惠小微企业的信贷

南海区金融办相关负责人 表示,下一步将加大金融扶持政 策的宣传和推广力度,让更多的 企业了解支持企业融资专项资 金等政策内容,保障企业信贷稳 定。同时,引导金融机构设计更 多符合企业发展需求的金融产 品,引导更多金融资本流向实体 经济,支持实体经济更高质量发

工会建爱心驿站 户外劳动者受益

珠江时报讯(记者/周钊泷 通讯 员/杨娇娇房国丽)"打开水方便、有 地方热饭,让我们感觉很舒服。"7月 1日,在体验了户外劳动者工会爱 心驿站(南海公交总站)服务后,公 交车车长徐建军开心地说,驿站开 通,让广大司机真切感受到来自工 会的关爱。

近年来,针对快递员、送餐员、 环卫工人和网约车司机等新就业形 态户外劳动者户外作业时间长、活 动范围广等现实问题,市总工会带 头建设户外劳动者爱心驿站,向广 大户外劳动者免费提供多项公益惠 民暖心服务。

6月29日,户外劳动者工会爱 心驿站(南海公交总站)启用,除了 配置微波炉、冰箱、空调、饮水机、免 费Wi-Fi等设施,还新增了休息桌 椅、手机充电排插、报纸杂志等日常 用品,更大程度满足户外劳动者群 体的基本需求与延伸需求,有效解 决"休息、吃饭在路上"的实际困难。

同时,结合该驿站主要服务对 象以公交车长为主的特点,南海区 总工会、南海区交通运输局和佛广 集团还在驿站搭建了"职工·舒心 阁"和驾驶员身体健康管理服务"健 康小屋"。以"健康小屋"为例,通过 配置健康一体机、身高体重检测仪 等,能为车长提供岗前安全提示、身 体状况检测、酒精测试,生成健康报 告,杜绝车长"带病"上车,多维度引 导车长快乐工作、积极生活。

佛广集团透露,目前企业已建 立起"123"职工身心健康服务管理 机制。佛山市交通运输局党组成 员、副局长庄儒耀勉励佛广集团进 一步强化车长身心健康管理,营造 积极向上、幸福和谐、稳定安全的企 业氛围,压实安全生产主体责任、切 实提升行业安全生产水平。

西樵听音湖片区的"靓",离不开爱国社区和简村社区的努力

基层治理画"五环"党群合力促发展



每当夜幕降临、华灯初上,西樵听音湖片区内,樵山瀑影、听 音广场、观心小镇、樵山文化中心、飞鸿馆等标志性的景观、建筑 被接连点亮,将片区的轮廓清晰地勾勒出来。

作为打造听音湖片区不可或缺的参与者,紧邻听音湖片区 核心区域的爱国社区依托村情民意,绘就出"靓丽五环",逐步探 索出乡村振兴和基层治理的新思路;不远处的简村社区则通过 高效团结镇、村党群力量,为听音湖片区腾出拓展空间。



爱国社区

发动乡贤力量参与基层治理

"以前,这里是爱国社区的村 级工业园,土地碎片化租赁的情 况比较突出,大都是低矮破旧的 厂房,还存在安全生产隐患。"回 忆起10多年前听音湖片区所在 地的情景,西樵镇爱国社区党委 书记梁发康说,当时征地工作最 大的阻力不在村民,而是园区内 的个别厂企。为此,他们做了大 量的沟通工作,最终得到同意,这 才造就了如今的听音湖片区。

随着听音湖片区的发展和配 套建设的完善,距离片区核心区 域仅一条马路之隔的爱国社区杏 头村得到了前所未有的发展机 遇,更吸引了一批村中的有才之 士返乡。仅2019年至2021年, 杏头村从部队退伍和高新企业、 大学毕业等回流的人才超过60 人;现任的杏头经济社干部年龄 段集中在85后和95后。

杏头经济社社长梁志森也是 该村返乡人才队伍的一员。他 说:"我们村不仅是听音湖片区发

展的见证者,更是受益者。我们 要抓住机遇,为村里的发展作出 新的谋划,进一步推动乡村振 兴。"

新鲜血液也为杏头村带来了 新的活力。近两年,杏头经济社 党支部充分发挥"三级党建网格" 成效,带动基层党员、乡绅贤达、 "两代表一委员"、各类群团组织 力量,通过绘就"夜市商业圈""人 才安居圈""乡贤文化圈""志愿服 务圈""美丽生态圈"五大靓丽圆 环,逐步探索出乡村高质量发展 新思路,在乡村振兴、基层治理上 取得较好成效。

2021年, 杏头经济社集体 经济收入突破3600万元,位列 全镇经济社收入第一位,预计 2022年将突破4000万元。

同时,打造网红打卡点、通过 古村活化建设民宿留住"过夜 客"、开设特色主题餐饮等,也纷 纷被梁志森提上日程。

如果说"夜市商业圈"是杏头

村依托紧邻听音湖片区的地理优 势,在产业振兴方面绘就的蓝图; 那么,"乡贤文化圈"则是该村发 动乡贤力量参与基层治理的最好

放眼杏头村和爱国社区,不 论是龙舟赛、小学、文化楼还是图 书馆,都离不开一众乡贤的资 助。"从我们爱国社区走出去的 人,都不会忘了我们的家乡。"梁 志森说。

目前,杏头村组建起一支20 多人的乡贤队伍,建立起"党员+ 股东代表+户代表+乡贤"的议事 新模式,不仅助力该村各类重大 事项依规合法高效落地,还为村 中各类节庆活动和各项民生工程 提供资源和服务支持。

在梁发康看来,靓丽"五环" 在杏头村的成功实践,将为其他 经济社提供参考的范本,以点带 面推动全社区的乡村振兴,在辖 区内打造出全新的基层治理格

简村社区

创下40天完成征地工作纪录

去年11月28日,西樵 镇听音湖片区产业园区开发 建设(拓展区)项目简村征地 及合作开发协议书签约仪式 大会在简村社区举行,"释 放"出1036.91亩土地空 间,象征着听音湖拓展区建 设迈入新时代。那一瞬间, 距离启动听音湖拓展区征地 工作仅过去40天。

这与在征地工作过程中 高效团结镇、村、社党群力量 密不可分。西樵镇专门成立 了听音湖拓展区征地工作指 挥部,联动镇、村力量开展征 地工作。

西樵镇简村社区党委书 记陈志炜介绍,依照法律法 规、公开透明和高度尊重民 意,是他们在开展征地工作 过程中坚持的三大原则。

为让2251名拥有投票 权的简村经济社村民能无一 例外、全部了解征地方案,简 村社区首先召集党员干部、联 络员、村民代表对400余字 的方案"读熟读透",再分6组 对全社区10个村民小组挨门 逐户展开"地毯式"宣传。

"第一轮的征地方案中, 将我们村文化楼约三分之二 的面积和70多个停车位纳 入征地范围,这样将给我们 生活带来不便。"简村社区南 便村小组的村民冼智勇回 忆,他们在向村委会提出了 意见后,政府迅速对征地范 围进行了调整,为南便村村 民保留了停车位和文化楼, 还帮他们在河涌旁边装上了 护栏。"这让我们充分感受到 了镇、村对推动征地工作的 诚意。"他说。

最终,听音湖拓展区征 地方案在简村社区取得 91.41%的高同意率。

展望未来,陈志炜希望 与政府探索更多合作开发的 模式,以听音湖片区和拓展 区的发展带动简村的发展, 将简村的区位优势发挥出 来,在人居环境提升、古村旅 游、提升村民获得感幸福感 等方面有所作为。





■爱国社区开展联户联情工作,了解群众心声和意见。

文/珠江时报记者 钟泽诗 通讯员 南宣 麦钰豪 温尔雅 通讯员供图 南海区窑址考古工作取得 重要成果

"南海 I 号"沉船 部分陶瓷器产自南海

珠江时报讯(记者/洪晓诗 通讯 员/吴小清)南海区窑址考古工作取 得新成果! 近日,广东省文物考古 研究院在中国考古报上发表了《佛 山市南海区窑址考古工作取得重大 成果》一文,明确"南海I号"沉船部 分陶瓷器的广东产地。

文中讲述,2021年9月,广东 省文物考古研究院联同佛山市博物 馆、佛山祖庙博物馆和南海博物馆 组成考古队,对南海区狮山镇奇石 窑和里水镇文头岭窑开展区域性考 古调查。期间发现三处因修路或民 房建设等破坏暴露遗迹的遗址点, 考古队迅速开展抢救性考古发掘并 向国家文物局申请考古发掘证照, 直至2021年12月调查发掘基本

此次工作重新调查确认了南海 两处窑址的基本范围,并采集了一 批文物资料,掌握两处窑址窑炉的 基本形态;明确了"南海I号"沉船部 分酱釉罐等器类的佛山南海产地, 为南海地区窑业生产研究提供重要 的实物资料;重新认识广东地区南 宋时期被认为式微的窑业生产面 貌,此次调查发掘证实佛山南海地 区窑业生产至少到南宋中期还有很 大的规模,而且区域性分工较为明 确,内销外贸市场方向和贸易线路 较为清楚,为广东沉船考古、陶瓷考 古以及宋代海上丝绸之路历史文化 面貌研究打开一个全新的局面。 广东省文物考古研究院副院

长、研究员,"南海I号"保护发掘项 目负责人崔勇表示,南海区宋代窑 址考古工作对"南海 I 号"有重要意 义。这批产自南海窑址的陶瓷器质 地粗糙较为低廉,加上南越国宫署 遗址等的发现可知其贸易路线就是 从南海产地通过广州及其相关海域 装货上船,这就解决了"南海 I 号" 是否到过广州的悬疑。此外还间接 说明广东南宋时期外销陶瓷生产依 然保持不小的规模,同时也反映了 广州在南宋中晚期依然保持着较为 强势的海洋贸易地位。